

Рассвет

Среда • №29 (8768)
24 апреля 2024 года

Газета выходит два раза
в неделю: по средам и субботам

Газета издаётся
с марта 1971 года

E-mail: lsrassvet@mail.ru
Цена свободная



Наши группы также в других социальных сетях:
Telegram – rassvet_gazeta, OK – gazeta.rassvet

ОБСУЖДАЙТЕ
НОВОСТИ
ОКРУГА
В НАШЕЙ
ГРУППЕ
«ВКОНТАКТЕ»
LSRASSVET



В ноябре 1998 года была создана новая семья. Свадьба прошла по армянским традициям, которым посвящена эта публикация. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН



В армянских семьях уважение к старшему поколению прививается с детства. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН



Венчание – символ скрепления союза перед Богом и одна из неукоснительно соблюдаемых у армян традиций. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН



Дети – цветы жизни. Их у Вагана и Амалии Тер-Симонян трое: Вагаршак, Донара и Кристина. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН

ВОКРУГ ОКРУГА

Александр Горюнов

Рекорд Сурайи

Команда из аула Шарахалсун заняла призовое место в региональном этапе спортивных соревнований «Вызов первых», проходивших в Ставрополе. Ранее они одержали победу в зональных состязаниях, поэтому и представляли наш район на краевом уровне, где в числе 13 команд юных спортсменов проверили себя в девяти дисциплинах. Здесь они также выступили достойно и заняли третье место. Причём Сурайа Орозбаева, простояв в планке с упором руками в пол 50 минут, установила рекорд проекта «Вызов первых».

Турнир Победы

Трое наших спортсменов приняли участие в открытом личном турнире Апанасенковского округа по шахматам, посвящённом 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Как рассказал судья Н. И. Антонец, в этот день состязались 32 представителя восточных округов края. По итогам девяти туров Р. С. Юсупов (Летняя Ставка) занял четвёртое место, А. С. Байкеев (Сабан-Антуста) – шестое. Они были отмечены призами и награждены денежными премиями.

Книжные «жмурки» в «Библионочь»

Интересной выдалась акция «Библионочь», организованная для односельчан специалистами Кендже-Кулакского ЦКиД и библиотеки и прошедшая под лозунгом «Читаем всей семьёй». Её участники говорили о семейных традициях, пели песни, по фото угадывали детских писателей, отвечали на каверзные вопросы ведущих. Увлекательной получилась игра в книжные «жмурки», где по зачитанному отрывку надо было угадать название сказки. К финалу акции все сделали вывод, что такой досуг не может наскучить.



В ноябре прошлого года Амалия и Ваган Тер-Симонян отпраздновали серебряную свадьбу. В 1998 году, сразу после бракосочетания, они из Грузии переехали в Летнюю Ставку, где живут и по сей день. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН

Основа армянской семьи – любовь и уважение

Традиции. От общего количества населения нашего района армяне составляют чуть более одного процента /продолжение на стр. 4-5

Сергей Сердюков

Согласно последней переписи населения у нас в округе проживают около 300 представителей армянского народа. Многие мы знаем об их культуре, обычаях, традициях? В рамках нашей рубрики, посвящённой Году межнационального согласия в Ставропольском крае, предлагаем познакомиться с ними поближе.

Чтобы узнать всё перечисленное, скажем так, изнутри,

автор этих строк побывал в гостях у семьи Тер-Симонян, жителей Летней Ставки. Знаю их, кстати, практически с первого дня проживания в Туркменском районе, куда я переехал в 2001 году. Ваган и Амалия поселились тут на пару лет раньше меня.

Эта гостеприимная супружеская пара хорошо известна жителям округа. Ваган трудится в стоматологической поликлинике районной больницы. Амалия работала в сфере образования, а нынче является самозанятой. У хороших родите-

лей и дети замечательные. Старший, Вагаршак, живёт в Ставрополе. Парень пошёл по стопам отца и работает зубным техником. Средняя, Донара – студентка третьего курса Волгоградского медицинского института. В будущем она – врач-лаборант. Младшая дочь Тер-Симонян, Кристина, учится в девятом классе владимировской средней школы.

Традиции я бы разделил на несколько уровней. Это те, которые появляются и приживаются в границах одной семьи. Тут всё стро-

го индивидуально. Далее те, что связывают несколько ячеек общества. Например, общие пикники, поздравления с важными семейными датами и так далее. И третий уровень – традиции, определяющие принадлежность к тому или иному народу.

А пока мы в гостях, где во время нашей беседы Амалия готовит толму – одно из основных блюд армянской кухни, а Ваган жарит хоровец, узнаем главное. А именно: как и какие традиции влияют на жизнь простых армянских семей.



Больше новостей в Telegram-канале rassvet_gazeta

Основа армянской семьи – любовь и уважение

Традиции.

От общего количества населения нашего района армяне составляют чуть более одного процента /начало на стр. 1

Сергей Сердюков

Из Турции – в Советский Союз

23 сентября 1920 года началась армяно-турецкая война, продлившаяся до начала декабря того же года. Большинство представителей армянского народа, в то время проживавших в Турции, по понятным причинам предпочли покинуть эту страну. В их числе были и предки Вагана и Амалии. Местом проживания беженцы выбрали территорию нынешней Грузии, в те годы только образовывавшуюся Грузинскую Советскую Социалистическую Республику. Обосновались на юге ГССР, в городе Ахалцихе.

Родители Вагана и по сей день живут там. Мама, Донора, хоть и пенсионного возраста, но любимое дело – педагогика – не бросает. Преподаёт биологию в русской школе. Отец, Вагаршак, всю жизнь проработал в торговле, ныне находится на заслуженном отдыхе.

Мама Амалии, Манана, трудилась в Летней Ставке завхозом в дошкольных образовательных учреждениях. Отец, Назарет, которого, к сожалению, уже нет в живых, жизнь посвятил строительной сфере – был газосварщиком, известным в Туркменском районе профессионалом своего дела.

Детство и юность Вагана прошло в Грузии. Амалия тоже до семи лет постоянно проживала там. Воспитанием девочки занималась бабушка Амалия (не сложно догадаться, в честь кого назвали героиню сегодня).

Будущие супруги Тер-Симонян хоть и являлись



Армянская культура – яркая и самобытная. /фото: со страниц ВКОНТАКТЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ АНКА «НАИРИ»

няшной публикации). Этой замечательной женщине, кстати, 93 года, и она в добром здравии. Недавно как раз гостила в Летней Ставке. Амалия (которая внучка) потом переехала в Туркменский район, но каждое лето проводила в Грузии.

Будущие супруги Тер-Симонян хоть и являлись

ещё до создания своей семьи дальними родственниками (сестра Вагана замужем за двоюродным дядей Амалии), лично знакомы не были. Первая встреча состоялась летом 1997 года. Молодые люди друг другу приглянулись и будущий жених как-то вечером за общим семейным столом намекнул родителям, что есть чувства к одной хорошей девушке. А у армян такой намёк вовсе и не намёк, а руководство к действию.

Сначала застолье, потом дела

Хлебосолье и гостеприимство, пожалуй, отличитель-

Как и у большинства народов, у армян традицию сватовства никто не отменял. Сваты обсудили все тонкости предстоящего брака, познакомились с будущими родственниками и отметили это дело хорошим грузинским вином да под ароматный шашлык. Богатый стол, кстати, тоже признак хорошей жизни молодых в перспективе. Отсылка к тому, что совместная жизнь будет, как говорится, полной чашей. Итогом этой важной встречи стало то, что родители дали детям добро на создание новой семьи.

«Арсен-тес» и «песа-тес»

Дословно с армянского это переводится как «показ невесты» и «знакомство с зятем». То есть свадьба у этого народа делится на два мероприятия. В первый день она проводится со стороны невесты, где присутствует тосте, который является непростым атрибутом совместных посиделок, заложена глубокая мысль, а то и целая поучительная история, передаваемая в устной форме из поколения в поколение. Вычленил главный посыл из хитросплетений слов, сделал для себя правильные выводы, значит, молодец.

Ваган верные выводы сделал. Ещё задолго до свадьбы, на которой звучали многочисленные добрые пожелания. Однако не будем забегать вперёд.



Национальные армянские и грузинские блюда, такие как хоровец из тандыра, хинкал, толма – неременный атрибут застолья в семье Тер-Симонян. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНЫ АМАЛИЕЙ ТЕР-СИМОНЯН



Справка

Согласно Всероссийской переписи населения 2020 года армяне в численности народов, населяющих Туркменский район, составляют 1,29%. На первом месте русские (57,7%), на втором – туркмены (20,6%), на третьем – даргинцы (8,1%), на четвертом – татары (5,7%).



погулять два дня вместо одного? Повод – отличный.

Теперь возвращаемся в ноябрь 1998 года на свадьбу Вагана и Амалии и коротко расскажем об основных правилах этого праздника у армян.

Сказать однозначно, что их свадебные традиции принадлежат только армянам, нельзя, потому как они смешаны с обрядами других народов. Стоит отметить, что застолье у армян начиналось с тостов, которые почитали за память усопших родственников. После этого только можно было поздравлять молодых и провозглашать тосты в их честь. По старым обычаям невесте за столом место не предоставлялось, она стояла в углу за красивой занавеской, в окружении большого количества оберегов и амулетов.

Современные армянские традиции уже мало чем отличаются от тех, которые проводятся в так называемом «европейском» стиле. Но все же некоторые сохранились и передаются из поколения в поколение. На торжество приглашает-

тором живут армяне, царят свои законы, а вертикаль власти не зависит от правящей партии и действующего президента страны. В семье есть свой главнокомандующий. Это муж, отец, дедушка. А женщина – помощник, опора и друг. Однако всё это не значит, что мы заперты в своей семье. Наоборот, очень любим и привечаем гостей, рады новым знакомствам.

Дом армянина всегда открыт для гостей: новых знакомых нужно обязательно пригласить к себе, накормить, окружить вниманием и заботой. Существует даже такое понятие «общий гость» – если кто-то приглашен знакомых или друзей, они по умолчанию становятся гостями и для родственников, и для соседей. В итоге за столом собирается большая и шумная компания, каждый приносит своё угощение. Отклонить приглашение нельзя, хозяин может обидеться! Считается, что отказывающийся не желает счастья тому, кто его пригласил.

Все мы – один народ

Толма готова. От виноградных листьев, свёрнутых в трубочку, поднимается пар. А аромат словами не передать. Хоровец (или шашлык) по особому семейному рецепту тоже не отстаёт. Нет, я уж точно не буду тем, кто отказывается от приглашения. Перефразируя слова из известного мультфильма: «Мне всего побольше. И толмы, и шашлыка».

– Ваган, у вас всегда такие застолья? – интересуюсь у хозяйки дома.

– Это мы ещё скромно сегодня, на скорую руку, – улыбается он.

Разговор о традициях затянулся надолго. В завершение встречи мы пришли к тому, что традиции армян во многом схожи с русскими, туркменскими и другими. Причём тесно переплетены между собой. На Пасху христиане угощают мусульман традиционными блюдами, на Уразу или Курбан-байрам представители ислама потчуют христиан. За общим столом проводят праздники, приглашают друг друга на различные мероприятия. Нет разделения на «я – русский, ты – армянин, а он – туркмен». И это правильно. Национальность не определяет положительные или отрицательные черты. Главное, чтобы человек был хорошим.

Пора прощаться. Покидаем гостеприимный дом Тер-Симонян. Спасибо Вагану и Амалии за интересный рассказ. Желаем благополучия и процветания их семье и всему армянскому народу.

Хозяев обижать нельзя

– Армянская семья – это государство в государстве, – делится Амалия Тер-Симонян. – На территории дома, в ко-

Цитата



Амалии Коркотян, 93 года (бабушка Амалия Тер-Симонян):

«Армяне – один из немногих народов, который сумел сохранить и пронести через века свои главные духовные ценности: традиции, религию и национальную культуру. Рассказать об армянских обычаях кратко – сложно, за тысячи лет своей истории их накопилось очень много. Со временем некоторые из них устарели и канули в Лету, однако основные принципы армянского народа – гостеприимство, почитание старших, прочность брака, национальное единство – сохранились и по сей день».

Больше новостей в Telegram-канале rassvet_gazeta

Молодёжь Ставрополя. Киноклуб – место для семейного общения



В треке «Родные-Любимые» приняли участие пять команд Ставропольского края. Это представители Туркменского, Ипатовского, Шпаковского, Нефтекумского и Минераловодского округов. Одним из пунктов обширной культурной программы было посещение музея «Россия – моя история».

Сергей Сердюков

Представители Туркменского района побывали в Ростове-на-Дону на полуфинале конкурса «Это у нас семейное» президентской платформы «Россия – страна возможностей». Мероприятие было посвящено Году семьи в России.

Команда из Летней Ставки проявила себя в отдельном треке «Родные-Любимые», организованном общероссийским общественно-государственным движением «Движение первых». В целом по России участниками тематических мероприятий стали семьи, объединившиеся в 1500 семейных сообществ. Всего присоединились более 10 тысяч человек из 80 регионов России и девяти зарубежных стран.

На дистанционном этапе участники представляли идеи, направленные на развитие семейной инфраструктуры в регионах России. Каждое из предложений, представленных Ставрополем, оказалось по-своему необычным и интересным. Так, наша команда защитила проект «КиноТочка» – киноclub, в котором собираются семьи, смотрят фильмы, обсуждают их. Предпочтение – советским и российским кинолентам как для широких масс, так и авторским.

Юри отметили выступление команды Туркменского района, акцентировав внимание на том, что для реализации идеи не требуется создание инфраструктуры с нуля. В то же время это отличная возможность для взаимодействия между представителями разных поколений.

Яркими были выступления и других коллективов. Так, ипатовцы поделились опытом работы с детьми-инвалидами и детьми, оказавшимися в социально-опасном положении, предложили усилить процесс их адаптации в обществе через вовлечение в различные активности «Движения первых». Минераловодцы рассказали о военно-патриотическом клубе «Сокол», созданном почти десять лет назад энтузиастами из родительской общины. А также предложили идеи его развития.

Семьи из Нефтекумского округа, побывав в прошлом году в Летней Ставке на межрайонном турнире по игре в «Городки», решили организовать площадку по этому виду спорта на своей территории.

Команда из станции Темнолесской Шпаковского округа мечтает о создании туристической тропы у горы Стрижамент, а также о проведении соревнований по спортивному ориентированию. Для конкурсантов была организована обширная культурная программа, в рамках которой они посетили музей «Россия – моя история», приняли участие в турнирах по настольным играм, мастер-классам.

Завершилось мероприятие гала-концертом с участием творческих коллективов Ростовской области, а главной его героиней стала звезда молодёжной эстрады Клава Кока. Также были объявлены финалисты конкурса «Это у нас семейное».

Участники финала трека «Родные-Любимые» станут известны летом, когда полуфиналы пройдут во всех федеральных округах Российской Федерации.



Вступайте в наши группы соцсетей: новости, обсуждения, фото, видео